

大專學生應建立正確的人生觀

校長鍾期榮博士

一九九八年九月三日

校監、尊敬的教職員同仁、親愛的同學們，今天是我校第廿七度迎新日，也就是專為新生輔導一連串活動而設的開學禮。我謹代表樹仁全校，熱烈歡迎所有新同學投入這個大家庭，成為樹仁的一份子，並預祝你們在這裡生活愉快，學業進步！

在這個新生活開始的第一天，無論你來這裡繼續升學是怎樣不同的背景心態和目標，但既是新生活的開始，總會有一些新的感覺，新的憧憬或展望，而求學的出發點也是共通的，即旨在追求高深的知識和新的專業知識。就這一點，我很欣賞你們的智慧和獨到的眼光，能選擇入讀樹仁，樹仁在這一方面是一定能滿足你們的。大專教育是每一個人一生中最重要的階段和最寶貴的機會，關係今後一生的事業前途，就好像一個人的婚姻一樣，如果對象找對了，便可一生享受不盡家庭幸福。換言之，如果大家能珍惜這四年大專生活，認真學習，鑽研學問，一定獲益不淺，作好了豐厚的學問根基，將來也一生受用不盡。雖然現在不少人多重視學位而不重視真才實學，但實際上，特別是在今日競爭激烈的香港社會，唯真才實學才經得起現實的考核和時間的考驗，亦唯有真才實學的人，才能出人頭地。因人生有如長途賽跑，只有獲得最後勝利的人才是真正成功。所以我們不可因一時之得失挫敗而感到自卑或喪失自信心，須知失敗為成功之母，只有堅強奮鬥的人才能獲得最後勝利，才能有所成就。

各位同學，請想想，青年人為什麼要追求大專教育？大專教育的目的又為何？在今年五月四日北京大學舉行隆重的百周年校慶大典時，國家主席江澤民當時講話中就清楚地指出：「求知與修養相結合是中華民族的一個優秀文化傳統，沒有好的思想品德，也不可能把學到的知識真正奉獻給祖國和人民，也就難以大有作為。」這是很值得我們猛省和牢記的。

大家也許想明白知道中華民族的優秀文化傳統是指什麼？我想用我個人的理解，簡單扼要地闡述如下：我想中華民族歷五千年而仍屹立不倒，主要是建基於淵源流長浩瀚博大的中華文化，故可說中華文化是我民族的精神和凝聚力，具有永恆不滅的真理，大體可用孔孟之道儒家思想為代表。孔子集堯舜文武之大成，樹立了倫常道德，修齊之本，要求從個人修身作起，即正心誠意，慎思明辨，修身、齊家、然後治國平天下。有謂：「一身之不修，何以天下國家為？」子曰：「弟子入則孝，出則悌，謹而信，泛愛眾，而親仁，行有餘力，則以學文。」而大學一書開宗明義則謂「大學之道，在明明德（彰明光明正大的德性）、在親民、在止于（做到）

至善。」孟子繼承道統，加以發揮，倡民貴君輕之說，而主張「性善」與「仁義」，奠定了儒家大一統的歷史地位。其重要之名言即為孟子曰：「人皆有惻隱之心，羞惡之心，辭讓之心，是非之心。而此四者，乃仁、義、禮、智之四端也。」孟子七篇充滿浩然之氣，此即中華民族之精神正氣。故中國傳統道德是父慈子孝，兄友弟恭，充滿了愛心溫暖，君子不獨善其身，而要兼善天下，達到四海之內皆兄弟也。

孔孟之道，儒家思想均着重以仁義為本。子曰：「志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁。」乃明確指出人生價值在義不在利，要求對道德的自覺和物慾私利的克制，是中國傳統文化最重要的基本價值觀、人生觀的精髓，也是中華民族文化的重要精神。最後達到『大道之行也，天下為公』的「世界大同」理想，是和平的、王道的、內涵的文化。

反觀西方文化，競尚物慾，崇拜金錢，追求權利，急功近利，過份以自我利益為中心的個人主義，着重權利，推卸責任，只求享受，貪慕虛榮，得不到或缺少父母的愛心與關心，而過份着重物慾和個人自由的結果，常導致家庭解體，道德淪亡，青少年缺乏正確的判斷力，容易隨波逐流，沉淪日下，或心靈空虛，精神無所寄託，就難怪會有學童向老師同學開槍射殺的悲劇發生。這也充分說明與中華民族傳統文化的天壤之別。因此，我誠懇希望貴為大專生的同學們都能建立一個正確的人生觀，才能挽狂瀾於既倒，並為自己找到人生的目的，使生活更為充實，更有意義，有價值，才不虛此生。

各位同學！須知我校樹仁廿七年來艱苦奮鬥，寧拒經援，堅持創校理想，就是要「樹」美德立「仁」風，培養一批與眾不同的彬彬君子，以弘揚中華文化為己任。各位今日既成爲樹仁一員，切不要自卑，更不要看不起自己的學校，要以同爲炎黃子孫、龍的傳人而自豪，爲自己建立正確的人生觀，爲共同的時代使命而努力，則各位的前途一定是光明的！

謝謝大家。